

Народное СЛОВО



№ 66 (317) 1992 год ЧЕТВЕРГ АПРЕЛЬ

Цена: подписная 15 коп.; розничная 1 руб.

2

О ПРОЕКТЕ НОВОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ГЕРБА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН



Прежде всего надо разъяснить значение термина «герб» и историю его применения в государствах, существовавших тысячелетиями на территории нынешнего Узбекистана.

Слово «герб», как мы видим в «Словаре иностранных слов», происходит от немецкого слова «гербо», что означает отличительный знак наследственного короля и правителя государства, территории и различных видов собственности.

В древнетюркском названии Огузхана, правившего 2500 лет тому назад на огромной территории от Ирана до Алтая, точно также же значение придавалось тюркскому слову «тамга». Как свидетельствует знаменитый историк XIII века Рашид-дин Хамадани в своей книге «Избранные истории», Огузхан раздал свои владения сыновьям как большие улусы — вассальные государства. И правители этих тюркских государств имели свою знаменитую тамгу. Например, у Кухана на тамге был изображен синий сокол. У Тагхана, правившего горным улусом, на тамге был нарисован горный козел. У третьего сына, владетеля степных краев, тамга имела изображение орла.

Исходя из этих данных, в «Дивани-лугати турки» Махмуда Кашгарий было дано специальное толкование термина «тамга» как отличительного знака правителя. Как мы видим из этих фактов, смысл термина «тамга» с давних времен почти полностью совпадал со смыслом немецкого слова «гербо», от которого происходит термин «герб».

По сведениям книги Мирзо Улугбека «История четырех улусов», на протяжении XIII—XV веков в государствах, существовавших на территории современного Узбекистана, пошлина с торговых кара-

ванов называлась «тамговый сбор».

Еще один интересный факт мы видим в том, что русские князья вплоть до XVII века пользовались термином «тамга» вместо термина «герб». Об этом свидетельствует, в частности, грамота отца Петра I Алексея Михайловича, текст которой и поныне находится в музее подмосковного города Звенигорода. В нем встречается выражение «тамговый сбор» в значении гербовый налог.

Кстати, слово «таможня», до сих пор употребляемое в русском языке, происходит от сокращения словосочетания «тамга бояж», что буквально означает «гербовый сбор».

Эти данные из истории говорят о том, что новый Государственный герб Республики Узбекистан должен быть создан с учетом многовекового национального государственного опыта нашего народа. В новом гербе этот опыт обобщается и развивается применительно к новой независимой государственности Узбекистана.

Конкурс на лучший проект Государственного герба Республики Узбекистан был объявлен летом прошлого года. За прошедший период экспертная комиссия Верховного Совета Республики Узбекистан получила десятки эскизов, проектов нового герба, а также многочисленные письма с новыми идеями и пожеланиями граждан всех областей нашей республики.

Мы выражаем признательность лауреату Государственной премии имени А. Навои, талантливому художнику Б. Ф. Джалалову, народному депутату Узбекистана из Намангана Т. Камиллову, художнику из Ташкента Негмату Хакиму, ташкентским нижегородцам А. Сатникову и Абдуллаеву, ветерану из города Коканда С. Курбанову, учителю из Андijanской области Б. Ш. Нишанову, Е. Алласуругону из

Каракалпакстана, Тухтаину Мирзасой оглы и Исроилу Назар оглы, приславшим письмо и проект герба из Омской области Кыргызстана, и многим другим, принявшим активное участие в обсуждении нового Государственного герба Республики Узбекистан.

Их идеи и пожелания способствовали созданию Государственного герба с учетом историко-национальных традиций Узбекистана, отвечающего чаяниям и пожеланиям живущих на этой территории народов. В результате творческого поиска большинство депутатов и экспертов привлек проект герба с изображением легендарной птицы Хумо, которая в исторических трудах называется Семург, «Давлат куши» (Птица-государство) и «Култубулган» (Солнечная птица). Хумо означает приносящая счастье, и наряду с древним праздником Навруз эта легендарная птица завоевала славу как символ спасительной силы, благородства и самоотверженности и соответствует чаяниям нашего народа о мире, доброте, счастье и благополучии.

Вот почему проект Государственного герба с изображением Семурга был в принципе одобрен на прошедшей в январе этого года сессии Верховного Совета Республики Узбекистан. Художник Анвар Мамаджанов нашел очень удачную позу птицы Хумо, которая высоко поднятыми золотыми крыльями как бы охватывает весь Узбекистан с его горами, зелеными долинами, реками и садами. На сессии Верховного Совета и в полученных после сессии письмах были указаны те, которые недостатки в проекте герба и внесены конкретные предложения по их устранению. В отличие от первоначального проекта герба, где Семург изображена с наклоненной головой, в настоящем проекте, как мы считаем, птица представлена с гордо поднятой

головой и блестящими жемчужными глазами, что соответствует национальной гордости наших людей.

В прежнем проекте одним из недостатков было признано наличие пустого пространства вокруг Птицы счастья. На сессии Верховного Совета Республики Узбекистан многие депутаты высказали пожелание устранить этот недостаток, использовать колосья пшеницы и раскрытые белые коровки хлопчатника в виде обрамления, как это было в предшествовавшем Государственном гербе республики. Подобное пожелание высказывалось также во многих

письмах и проектах, направленных в адрес Верховного Совета. Представители общественности указывают на необходимость бережного отношения к народному долгу, хлебу, а также на то, что хлопок, как и хлеб, создаваемый трудом народа, является символом изобилия. Все эти пожелания также учтены в публикуемом проекте нового Государственного герба Республики Узбекистан.

Из ранее представленного на конкурс третьего проекта был взят восьмигранник — знак утверждения и благополучия, знак единства и многообразия мира, издавна используемый в орнаментальном искусстве Узбекистана. В настоящем проекте он расположен в верхней части герба.

В двух альтернативных вариантах данного проекта спорным является расположение полумесяца и звезды внутри восьмигранника. Сторонники первого варианта считают нужным расположить внутри восьмигранника полумесяц и звезду, как священные символы мусульман.

При обсуждении проекта герба на последнем заседании Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан было решено дать альтернативный вариант. Поскольку сам восьмигранник символизирует звезду, то не логично располагать еще звезду внутри восьмигранника. Исходя из этой мысли, в альтернативном варианте восьмигранник дается без полумесяца и звезды. Теперь слово за широкой общественностью и депутатами.

Мы считаем, что в процессе творческих поисков на протяжении девяти месяцев данные альтернативные проекты стали более приемлемыми за счет внесения в них изменений и из них может быть выбран Государственный герб Республики Узбекистан.

М. С. САЛОХИДИНОВ,
президент Академии наук Республики Узбекистан,
П. К. КАДЫРОВ,
народный писатель Республики Узбекистан,
А. А. АСКАРОВ,
академик Академии наук Республики Узбекистан,
Б. А. АХМЕДОВ,
член-корреспондент Академии наук Республики Узбекистан.

Уважаемые граждане! Публикуя материалы по проекту Государственного герба Республики Узбекистан, Президиуму Верховного Совета Республики Узбекистан важно знать, какому из двух вариантов вы отдаете свое предпочтение. Для более полного и объективного учета вашего мнения предлагаем заполнить нижеприведенную анкету и направить ее по адресу: 700008, г. Ташкент, Верховный Совет Республики Узбекистан.

АНКЕТА
опроса граждан Республики Узбекистан по выбору варианта опубликованного проекта Государственного герба Республики Узбекистан

Ф. И. О. гражданина, место проживания (область, район, город, кишлак, поселок)

Вариант с полумесяцем и звездой внутри восьмигранника

Вариант — восьмигранник без полумесяца и звезды

Особое мнение

за
против

за
против

В комитетах Верховного Совета Республики Узбекистан

Председатели комитетов Верховного Совета Республики Узбекистан по правам человека и международным делам Т. А. Ешимбетова и П. К. Хабибуллаев вчера приняли по их просьбе группу сотрудников советско-американского бюро по правам человека во главе с его директором господином Леонидом Стоновым. Гости ознакомились с деятельностью комитетов Верховного Совета, с работой, проводимой в республике по поддержанию экономической и социальной стабильности, с мерами, предпринимаемыми по социальной защите граждан при переходе на рыночную экономику. Состоялся обмен мнениями по развитию форм сотрудничества в законодательной работе.

Наш корр.
Состоялось заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению. В нем

участвовали председатели комитетов, ответственные работники отделов Верховного Совета, руководители республиканских министерств и ведомств, ученые. Обсуждались законопроекты, связанные с вступлением Узбекистана в международные финансовые организации.

Депутаты обменялись мнениями, высказали свои предложения по рассмотрен-

ным проектам, в основном одобрили их. Рекомендовано представить их для рассмотрения в Президиум Верховного Совета с последующим включением в повестку дня очередной сессии Верховного Совета республики.

Были рассмотрены также вопросы, касающиеся деятельности комитета. По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения.

В заседании принял участие государственный советник Президента Республики Узбекистан Ш. С. Зиямов. (Узинформ).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О НАЗНАЧЕНИИ АБДУЛЛАЕВА Г. ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ РЕЛИГИИ ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Назначить Абдуллаева Ганиджана, работавшего советником муфтия — председателя Духовного управления мусульман Мавераннахра, председателем Комитета по делам религий при Кабинете министров Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент,
1 апреля 1992 г.

Парламентский вестник

ШАГ К МИРОВОМУ РЫНКУ

Не так уж, видимо, часто случается на заседаниях Комитета по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению Верховного Совета Республики Узбекистан, когда очередной законопроект с особой деловой тщательностью обсуждается депутатами всесторонне, детально, с самых различных точек зрения и в то же время с редким энтузиазмом, с волнением, я бы даже отчаялся сказать — воодушевлением. Узбекистанцам, уверен, не трудно будет понять чувства своих депутатов, если учесть, что на заседании комитета рассматривался проект Закона «О вступлении Республики Узбекистан в международные финансовые организации».

Факт закономерный, ожидаемый и все-таки сенсационный в лучшем смысле этого слова. Вспомним, как еще совсем недавно руководство Международного валютного фонда, этого специфического финансового органа ООН, упорно отказывалось принять бывший СССР в действительные члены, предлагая лишь статус наблюдателя на неопределенное время. И вот на-

ступил, можно сказать, один из самых решающих, поворотных моментов в истории независимой Республики Узбекистан — члены Комитета Верховного Совета рассмотрели проект закона, который в самое ближайшее время определит правовые основы вступления нашего суверенного государства в самые авторитетные международные финансовые организации — Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития, Международную ассоциацию развития, Международную финансовую корпорацию, Многостороннее инвестиционное гарантийное агентство.

В проекте закона заложено высочайшее доверие первого Президента независимой Республики Узбекистан — от имени своего народа, государства Президент наделяется правом принимать решения о вступлении Республики Узбекистан в перечисленные выше международные финансовые организации. Широкие права законодательные органы Верховного Совета и правительство республики.

Вступление республики в специфические финансовые организации ООН — не только высокое доверие, финансовая поддержка со стороны мирового сообщества своему новому полноправному члену на пути его политической и экономической независимости, но и высочайшая ответственность, ибо эти самые влиятельные финансовые организации не признают ни малейшей расхлябанности, необязательности, финансовой и экономической нестабильности. И то, что республике удалось благодаря дальновидной политике руководства сохранить и укрепить политическую стабильность, правопорядок страны с позитивным, неуклонным продвижением к рыночной экономике, не в малой степени определило и ту высокую степень доверия ООН и ее финансовых органов к Республике Узбекистан.

Комитет по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению Верховного Совета единодушно одобрил проект Закона «О вступлении Республики Узбекистан в международные финансовые организации» и рекомендовал Президиуму Верховного Совета вынести его на рассмотрение ближайшей сессии парламента республики.

Ю. РЯЖЕНЦЕВ.

МИНГБУЛАК: БОЛЬШАЯ НЕФТЬ, БОЛЬШИЕ ПРОБЛЕМЫ



Это не кадр из фантастического фильма. Это один из бойцов особого противопожарного отряда, который работает сейчас над усилением забуривающейся скважины, выбрасывающей ежедневно 100—150 кубических метров нефти на высоту более 100 метров.

Как сделать источник повышенной экологической опасности источником огромных богатств для республики? Выработка конкретных рекомендаций по этому вопросу было посвящено экспертное совещание, проведенное непосредственно на месте специалистами из Ташкента, Москвы и авторитетнейшими экспертами в области ликвидации экстремальных ситуаций на нефтяных скважинах из Соединенных Штатов.

Вел совещание премьер-министр Республики Узбекистан А. МУТАЛОВ.

Одновременно с премьер-министром и американским экспертами в Мингбулак вылетела специальная бригада нашей редакции. На третьей странице газеты — рассказ об итогах этого совещания, о том, что действительно происходит в Мингбулаке и как предполагается разрешить критическую ситуацию.

ЮБИЛЕЮ ПОЭТА ПОСВЯЩАЕТСЯ

Независимый Боборахм Машраб, чьи прекрасные стихи за протяжении веков плачут сердца читателей, широко известны не только в Средней Азии, а и во всем Востоке. Как же готовится республика отметить 350-летие великого узбекского поэта!

Этому вопросу было посвящено заседание правительственной комиссии по проведению юбилея Машраба. В нем участвовали руководители республиканских министерств по делам культуры и связи, Госкомитета по печати, творческих союзов, институтов Академии наук Узбекистана, представители руководства города Ташкента и Наманганской области. Заседание вел заместитель премьер-министра республики Э. Самандаров.

Отмечалось, что подготовленная работа и юбилейное издание особенно активно проводится в Ташкенте и в городе Намангане, где родился Машраб. Его имя решено присвоить библиотеке в Сергели, одной из новых школ, строящихся в Ташкенте. Киноаппарат «80 лет комсомола» отныне также будет носить имя Машраба. Оно будет присвоено одной из станций строящегося метрополитена на юнусабадской линии. В Намангане намечено заложить парк культуры и отдыха имени Машраба. Здесь будет установлен памятник поэту, откроется его музей.

На торжества, посвященные 350-летию Машраба, приглашаются гости из Турции, Афганистана, соседних независимых государств — Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана, Казахстана, а также Азербайджана.

В Ташкенте 22 мая состоится научная конференция, посвященная творчеству Бобора-

хима Машраба. А в театре имени Навои пройдет торжественный вечер. Юбилейные торжества будут продолжены 23 мая в Намангане.

На заседании подчеркивалось, что в оставшиеся до юбилея время необходимо всемерно активизировать подготовительную работу. (Узинформ).

ЗАБОТА О СТУДЕНТАХ — ЗАБОТА О БУДУЩЕМ

Студенты понимают, что повышение цен на некоторые продукты питания — мера вынужденная. И поэтому указ Президента о повышении размеров пенсий, стипендий и заработной платы работникам бюджетных учреждений они восприняли с благодарностью.

Как пример реальной заботы руководства Узбекистана о студенчестве. Сейчас, после повышения в полтора раза, обычная стипендия составляет 397 рублей, повышенная — 495. Дополнительно юноши и девушки получают по пять рублей на каждый учебный день в качестве

компенсации затрат на питание. С февраля во всех учебных заведениях введены льготные талоны на обеды в студенческих столовых, которые выдаются бесплатно. И проезд в общественном транспорте для студентов обходится тоже значительно дешевле — им предоставляется пятидесятипроцентная скидка. Кроме того, они имеют право один раз в месяц бесплатно сходить в театр.

Дифры эти говорят сами за себя. Они свидетельствуют — правительство республики старается сделать все, чтобы трудный экономический период стал для студенчества менее болезненным. Кое-что в этом направлении делает и наш профсоюзный комитет. Настояли на открытии воле общественного нового продовольственного магазина. В дни Науруза организовали для всех бесплатные праздничные обеды, позаботились о том, чтобы в каждом общежитии прошли концерты, встречи с писателями, артистами.

Студенты чувствуют это внимание. Они понимают, что чем меньше времени они вынуждены будут тратить на решение материальных проблем, тем более эффективным станет учебный процесс. Проявляя заботу о студенчестве сегодня, правительство обеспечивает тем самым нашу республику квалифицированными специалистами завтра.

М. ТАДЖИБАЕВ,
председатель студенческого профкома Ташкентского государственного университета. (Узинформ).

На пути к рынку

Вот уж не думал и не гадал, что, готовя материал «Саодат» верит в удачу...

Начну все по порядку. Ассоциация внешнеэкономического сотрудничества с зарубежными странами «Каршинторг» при Кашкадарьинском облкомхозе...

Согласно уставу, утвержденному общим собранием учредителей, главной задачей ассоциации ставилось оказание практической помощи промышленным, сельскохозяйственным, торговым и другим объединениям, предприятиям, организациям и кооперативам...

Ассоциацию возглавил вначале К. Ш. Шафартидинов, директор коммерческого центра «Кашкадарьяглавснаб», а в мае 1991 года решением совета генеральным директором ее был назначен бывший мэр областного центра А. И. Шукуров...

Уже первые шаги организации под руководством А. И. Шукурова показали, что решение об учреждении ассоциации было верным. За короткий срок экономика Кашкадарьи включилась во внешнеэкономическую деятельность...

2.000 литров в сутки. Срок исполнения — второй квартал 1992 года, но средства на закупку технологических линий пока не выделены.

Всего было заключено договоров с инфирмами общей стоимостью около 35 млн. долларов США. Перспективными видятся и другие договоры — с краснодарской фирмой «Заря» о бартерном обмене хлопка-волокна на мебель, мясо, лесоматериалы...

ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ

заянена в Кашкадарье против ассоциации «Каршинторг»

портного производства. В ноябре была уже получена лицензия, заказаны контейнеры. Естественно, что удача не приходила сама в руки. Требовалась большая самоотдача всего аппарата ассоциации, умение общаться с зарубежными и отечественными партнерами...

С израильской фирмой «Толла» заключен контракт на поставку технического оборудования и 500 голов скота для молочнотоварной фермы совхоза «Фергана», что в Камашинском районе. Стоимость сделки — 2,175 млн. долларов. В эксплуатацию ее планируется сдать в четвертом квартале нынешнего года.

Полностью искажалась результаты производственно-хозяйственной ассоциации, ее финансовое состояние. Игнорировались данные бухгалтерского учета и бухгалтерские документы, решения Кашкадарьинского облкомхоза по вопросам передачи ассоциации денежных средств, давалось их неверное толкование.

Самой собой разумеется, что дирекция «Каршинторга» пригласила компетентных специалистов (12 человек) и попросила сделать заключение по обвиняемому в ее адрес. Эта комиссия, тщательно изучив все документы, убедительно доказала правоту действующей администрации новой структуры, дала четкие разъяснения по всем выдвинутым обвинениям.

Но к их аргументированным доводам председателем совета «Каршинторга» и его заместителем не прислушались. Более того, они выступили инициаторами внеочередного общего собрания членов ассоциации, которое было созвано в спешном порядке 24 февраля. А ведь в соответствии с пунктом 16 устава члены ассоциации должны письменно извещаться о созыве общего собрания не менее чем за месяц до дня оповещения. В нем также следует указать вопросы, которые выносятся на повестку дня. Ничего подобного сделано не было.

И не случайно, ибо события развивались, как показал ход собрания, по заложенному сценарию. Началось оно с того, что в кабинет не пустили 22 полноправных члена ассоциации, в том числе пять представителей инфирмы из Афганистана, Израиля, Турции. Получилось, что из 37 учредителей на собрании присутствовало всего 7 человек, в то время как вопрос, который внес на его рассмотрение У. Х. Нуруллаев, — о прекращении деятельности ассоциации требовал участия (согласно пункту 19 устава) двух третей учредителей и держателей уставного фонда.

При проведении общего собрания была грубо нарушена и статья 29, где говорится, что вопросы, которые подлежат обсуждению общего собрания, должны предварительно рассматриваться дирекцией ассоциации. Но законы, как их, оказывается, понимают отдельные представители институтов власти в Кашкадарье, существуют не для всех.

И в отсутствие кворума под предлогом реорганизации государственных структур и в связи с якобы имеющими место нарушениями и серьезными ошибками в деятельности ассоциации внеочередное собрание посчитало ее существование нецелесообразным и постановило ликвидировать. А также создать ликвидационную комиссию, которой поручено...

Интервью по поводу... ГУМАНИТАРИЗАЦИЯ — ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ

В наше время идеологического плюрализма идут споры о преподавании общественных наук в вузах. Происходит ломка догматических стереотипов, обновляется содержание учебных курсов, методика их преподавания. Какое место и какую роль в этих процессах занимает Институт повышения квалификации преподавателей социально-гуманитарных наук при ТашГУ им. В. И. Ленина? Об этом нашему корреспонденту рассказывает директор института, член-корр АН Республики Узбекистан, профессор М. БАРАТОВ.

Прежде всего остановлюсь на одном общем вопросе. В области высшего образования в последнее время во всем мире обнаружилась четкая тенденция гуманитаризации образования, подготовки не просто компетентного в профессиональном отношении специалиста, а человека культурного, хорошо ориентирующегося в вопросах развития современного мира. В связи с этим в конце 1990 г. Министерством высшего и среднего специального образования Узбекистана была принята концепция гуманитарной, социально-политической подготовки студентов, в основе которой — мировой опыт подготовки специалистов с высшим образованием. Концепция предусматривает решение двух основных задач — дать будущему специалисту систему знаний об обществе и как можно полнее учесть профиль вуза, региональные, национальные особенности и личные духовные запросы студентов.

Решение этих задач обеспечивается сочетанием основного, базового знания курса, программы которого составляют сами вузы, а также различных спецкурсов. Гуманитарная, социально-политическая подготовка студентов включает в себя пять блоков: исторических, философских, экономических, социально-политических знаний, а также культурологическую подготовку. Помочь преподавателям социально-гуманитарных наук вузов и техникумов в реализации такой программы подготовки студенчества и учащих — в этом мы видим главную задачу нашего института.

Что делает в этом направлении ваш институт? Расскажите, пожалуйста, о его перспективах. — За год повышения квалификации в ИПК в различных формах проходит от 450 до 600 слушателей из нашей республики, других республик Средней Азии, Казахстана и Российской Федерации. За время учебы слушатели обмениваются опытом, укрепляются их дружба и взаимопонимание, творческое сотрудничество.

В настоящее время работают такие отделения (по кафедрам): политической истории Узбекистана, философии, социально-политических отношений, а также отделения политологии и преподавателей средних специальных учебных заведений. На всех кафедрах института читаются спецкурсы и проблемные лекции, которые дают возможность слушателям освоить новые подходы и современные представления в области социально-гуманитарных наук. На общестудентских занятиях слушатели получают знания по актуальным проблемам социально-экономического развития, национальных отношений, международного положения, истории и культуры Узбекистана, педагогики высшей школы, социальной психологии, литературы и искусства, естествознания.

Слушатели имеют возможность повысить уровень своего педагогического мастерства, освоив активные формы обучения, участвуя в «круглых столах», дискуссиях, конференциях. На кафедрах ИПК подготовлены программы компьютерного контроля за усвоением знаний на основе тестирования. Учитывая потребности вузов, ИПК имеет возможность в отдельных случаях сократить срок повышения квалификации до 3-х месяцев (как правило, для опытных преподавателей — доцентов и профессоров) и организовать обучение по индивидуальной программе.

В этом году мы организуем также курсы повышения квалификации заместителей директоров средних специальных заведений и проректоров вузов по воспитательной работе. Планируем дать им как теоретические знания, так и познакомиться с опытом практической работы по воспитанию студентов в современных условиях. Расскажите, пожалуйста, о деятельности ИПК в области исторических дисциплин. Мы рекомендуем изучение политической истории Узбекистана, главным образом со второй половины XIX века и до наших дней. В основе ее — история различных движений и политических партий, а также формирования и развития узбекской нации в теснейшем взаимодействии с другими народами, живущими на территории нашей республики. В блоке философии значительно расширено преподавание мировой философской мысли, особенно стран Востока, слушатели получают также знания в области исламоведения. Экономическая теория преподается прежде всего как теория рыночных отношений в различных системах хозяйства. В курсе включен также раздел о проблемах экономической независимости республики в современном взаимосвязанном мире. Курс теории социально-политических отношений, по нашему мнению, должен быть построен на анализе проблем социально-политического развития независимого Узбекистана. Уже подготовлены проекты программ по философии, экономической теории, политической истории Узбекистана. Уже второй год работает отделение преподавателей общественных наук средних специальных учебных заведений. Они изучают основы философских, социально-политических, экономических знаний, а также прослушивают курс истории народов Узбекистана. В ИПК ведется также подготовка к открытию с 1 сентября этого года отделения преподавателей культурологии.

Слушатели ИПК под руководством профессорско-преподавательского состава разработали ряд программ: программа курса этики для педвузов с учетом приоритета общечеловеческих нравственных ценностей. Подготовлена также программа курса логики для педвузов, а также спецкурсы по проблемам национальных отношений в современных условиях. Обновлена программа по основам общественных наук учебных заведений. В этом мы также видим помощь учебным заведениям в обновлении преподавания социально-гуманитарных наук. Находясь на учебе в ИПК, слушатели выполняют и серьезные научные исследования — подготавливают научные статьи, брошюры, монографии, кандидатские и докторские диссертации. Слушатели ИПК в основном довольны работой ИПК, вместе с тем мы понимаем, что нам еще многое нужно сделать для превращения нашего института в такое учебное заведение, которое вообрало бы в себя все лучшее для надежного обеспечения и обновления системы непрерывного образования специалистов по социально-гуманитарным направлениям. Беседу вел А. ТАНХЕЛЬСОН.

ЗАЛОЖИЛИ САД

КАШКАДАРЬИН С К А И ОБЛАСТЬ. Около 600 саженцев фруктовых деревьев высадили работники ГАИ Каршинского районного отдела милиции, получившие в аренду полтора гектара земли от совхоза «Аврора».

Пока деревья подрастут, будут выращивать овощи, бахчевые, зелень. Коллектив планирует также разводить кур и кроликов. Это явится немалым подспорьем для работников милиции и их семей.

НА СНИМКЕ (слева направо): начальник ГАИ Каршинского районного отдела милиции, майор Фармон Турусов, сержанты Ильхом Бониев и Азим Шеров.

Фото Ш. ШАРАШОВА. (Фотохроника Узинформ).

«...ВЫ ОКАЖЕТЕ НАМ ЧЕСТЬ»

Сегодня, когда взаимоотношения с Кубой строятся на иной основе, письмо, пришедшее в Фергану из кубинского посольства в Москве, может показаться неожиданным. Тем не менее об этом стоит рассказать.

Письмо адресовано нашему земляку Н. М. Мурашину. Вот некоторые строки из него: «Уважаемый товарищ Мурзин Ниль Михайлович! Имею поручение обратиться к вам, чтобы передать приглашение правительства Республики Куба посетить нашу страну в августе 1992 года... Надеемся, вы окажете честь посетить нас. С дружественным приветом, Хосе Рамон Балагер Репера».

Чем же вызвано столь необычное приглашение? Дело в том, что 30 лет назад по приглашению правительства Республики Куба на остров Свободы, как говорили тогда, прибыла первая группа советских комсомольцев для оказания помощи кубинцам в развитии сельского хозяйства в первые годы после революции. Среди них, этих комсомольцев, и были наши земляки-ферганцы Кахрамон Икрамов, Арип Назаров и Ниль Мурзин.

По прибытии на Кубу — в мае 1961 года, — вспоминает сегодня Ниль Михайлович,

— я был назначен главным зоотехником в только что созданное народное хозяйство «Мануэль Перез Осорио», что в провинции Камагуэй, — не что вроде нашего совхоза. Было, конечно, нелегко. Прежде всего сказывалось языковое незнакомство. Обилие с помощью жестов. Однако языковой барьер вскоре был преодолен, когда первоначально появились какие-то странная смесь русско-испанского, а потом и я, и кубинцы овладели минимумом слов и понятий, позволяющим понимать друг друга. 390 дней проработал в народных имениях Кубы первый комсомольско-молодежный отряд. Труд молодых советских специалистов получил высокую и заслуженную оценку: «Их пример, их самоотверженность оставили в сердцах нашего народа глубокое чувство уважения, любви и восхищения». — говорилось в телеграмме Союза молодых коммунистов Кубы, адресованной редакции «Комсомольской правды».

Выражением этих же чувств, видимо, и является нынешнее приглашение участников тогдашнего десанта помощи на Кубу. Б. КАЙДРОВ, Ю. ПАВЛОВ.

ОСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «О ГОСУДАРСТВЕННОМ САНИТАРНОМ НАДЗОРЕ»

А КАК ЖЕ С ПРОФИЛАКТИКОЙ?

Спросите любого первокурника мединститута, что главное в нашей работе, и каждый скажет: профилактика. Ведь давно известно, что легче болезнь предупредить, чем лечить.

Тем более удивительно, что в проекте Закона «О государственном санитарном надзоре» об этом нет ни единого слова. А ведь в условиях нашей республики профилактическая деятельность санэпидстанций особенно необходима. Как можно при повсеместных грубейших нарушениях экологического режима оставить население без санитарной пропаганды, медико-гигиенических, экологических знаний, без разъяснения основ здорового образа жизни в сегодняшних трудных условиях?

Более того, 18 октября 1990 г. Министерством здравоохранения республики был издан приказ, упрядивший при районных, городских, областных СЭС Узбекистана и Каракалпакстана не только кабинеты санитарного просвещения, но даже должности инструкторов по санитарному просвещению. Ни в одной из республик нет подобных приказов. Но есть в их законах о госсаннадзоре пункты, обязывающие службу СЭС заниматься пропагандой медико-гигиенических знаний, основ здорового образа жизни.

Потому считая необходимым в проекте закона о госсаннадзоре после статьи 30 о правах вписать дополнительную статью в следующей редакции: «Обязанности должностных лиц, осуществляющих государственный санитарный надзор: гигиеническое воспитание населения является составной частью деятельности санитарно-эпидемиологических станций, включается в планы профилактических мероприятий и отчеты в качестве самостоятельного раздела».



Школа: делимся опытом

ГЛАВНЫЙ ПРЕДМЕТ — ФИЗКУЛЬТУРА

Ему ни за что не дать пятидесяти — этому бедолаге, по-юношески быстрому и легкому человеку, учителю новейшей школы № 13. В области его знают как неустанный пропагандиста оригинальных методов физвоспитания. Вячеслав Петрович Шпаков разработал свою концепцию физического развития школьников, у которой позволяют последовательно в школах Зарафшана, Учкудука, Навои. Сегодня он делится своими мыслями в нашей газете и рассчитывает на внимание таких же пропагандистов здорового образа жизни.

Начну с того, что главная оценка, которую получают воспитанники нашей школы, — это оценка за здоровье, 80 процентов снизилось число учащихся, не посещающих занятия спортом. В 2,4 раза сократилось количество респираторных заболеваний. Основная всему — специальная программа школьной физкультуры. Определяю ос-

новную направленность обязательного обучения азам здоровья, мы делаем ставку на общефизическую подготовку. Увеличили количество времени на преподавание физкультуры в 1-4 и 10-11 классах в два раза. Три основные цели выделены нашей программе: физические упражнения, закаливание, рациональное питание. Каждый урок в спортезале включает 4-6 компонентов: психологической настрой, беговая гимнастика, игровые элементы, гимнастика на снарядах, общепе, подведение итогов. Начинается урок с выставления оценки за частоту пульса (отлично — 72 удара в

минуту, хорошо — 78, удовлетворительно — 80). «Отличники» занимаются по полному курсу обновленной программы, дети с повышенной пульсацией — по индивидуальной графике. Спортзал оснащен целым рядом различных тренажеров, есть у нас и центр восстановления здоровья «Валери» с сауной и комнатой отдыха. Словом, сами создали условия для развития в ребятах жизненно важных качеств: выносливости, силы, спортивности. Важнейшая часть спецпрограммы — рациональное питание. На наш взгляд, в современных школах совершенно не соблюдаются два закона: первый — равновесие потребности и расходуемой пищи, второй — соответствие химического состава рациона физиологическим потребностям организма. В ре-

зультате значительная часть старшеклассников страдает патологией желудочно-кишечного тракта. Мало получают дети овощей и фруктов, редко подается им бульоны, не говоря уж о сложных гарнирах. Спросим себя: довольны ли дети вкусом качеством школьной пищи? Нет. Отсюда — недоедание, диспепсия, в поглащении витаминов, большие отходы. Мы разработали экспериментальное меню, в котором за счет сокращения первых блюд, усилена питательность вторых со сложными гарнирами и овощами. Основные принципы меню: питание разнообразное, избыточное, с достаточным количеством овощей и фруктов; пищевые продукты готовятся по технологиям, сохраняющей вкусовую и биологическую ценность, рафинированные продукты, острые специи в рацион не включаются. Ведется контроль за качеством приготовления пищи, поддерживается постоянная связь с комбинатом питания объединения «Навоианот». Следующий этап, над которым работаем, — внедрение сочетаемости продуктов. Улучшение питания школьников — дело не одного дня, но уже сегодня констатируем: с начала учебного года количество пищевых отходов в столовой уменьшилось не менее, чем в 8 раз. О принципах рационального потребления еды рассказываем и родители учащихся. Триедино концепция немалосмысленно без закаливания. С января по апрель учебно-воспитательный процесс идет в спортезале при температуре только 6-10 градусов выше нуля.

При таком режиме у детей сохраняется высокая двигательная активность, совершенствуется система терморегуляции, улучшается кровообращение, учащается пар в сауне комплекса «Валери» повышает устойчивость организма против холода. Хочу с удовольствием заметить, что нам удалось главное — из второстепенного предмета физическую культуру вывести в одну из ведущих дисциплин. Дети на глазах подтягиваются, становятся жизнерадостными, подвижными, уверенными. Знают, пройдена первая ступенька к воспитанию личности. В. ШПАКОВ, учитель физкультуры школы № 13, г. Навои.



ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ

1 апреля для участников и гостей фестиваля театров Узбекистана, Туркменистана, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана...

Перед конкурсным спектаклем Кыргызского академического театра драмы, что прошел в театре им. Хамзы...

Эпическая трагедия «Айкул Манас», поставленная Бообеком Ибрагимовым по пьесе Жалила Садыкова...

А вот душу уж отвели поздним вечером на театральном фестивале представления «День смеха»...

Ураимжон Абдуганиев, заместитель министра внутренних дел, начальник Главного управления Госинспекции по контролю за вывозом...

Л. КУЧЕРЕНКО.

СЫЩИКИ ИЗ «АЯКСА»

Сысцовое бюро «Аякс» создано в Термезе. Среди предлагаемых им услуг — охрана имущества, обеспечение личной безопасности граждан...

Сейчас в штате бюро около 40 человек, в дальнейшем планируется расширить состав.

[Корр. Узинформ].



ГОСТЬ ИЗ ВЕНГРИИ

САМАРКАНД. Долгий путь из Будапешта в Самарканд преодолели художник Балаш Гатс и его друг Имре Пачаи.

Об этом была предварительная договоренность с директором музея. О деятельности музея Б. Гатс прочел в одном из журналов в прошлом году и решил оказать ему гуманитарную помощь.

У гостя большой опыт оформительской работы: он участвовал в организации выставок не только у себя в Венгрии, но и в США, Франции.

В экспозицию, которую он готовил совместно с И. Пачаи и работниками музея, войдут его произведения, выполненные в оригинальной технике, авторство которой, по словам художника, принадлежит ему.

Мы удивились, что здесь действует такой интересный, единственный в своем роде музей. У него много проблем. Часть из них мы поможем решить — у нас возникло множество интересных идей.

НА СНИМКАХ: Балаш Гатс (слева) и Имре Пачаи на площади Регистан. Фото Р. ГАБУРОВА. [Фотохроника Узинформ].

Узбекский язык

ПРАКТИКУМ РАЗГОВОРНОЙ РЕЧИ АССАЛОМУ АЛАЙКУМ—МИР ВАМ! УРОК ПЯТЫЙ

По своим функциям, которые выполняют, частицы в узбекском языке, как и в русском, делятся на шесть видов. Сегодня мы рассмотрим частицы, которые придают предложению и его отдельным частям ограничительные оттенки и значения.

- ЛУГАТ: Куватлар, Бодринг, Карам, Шивит, Кашнич, Пивез, Саби, Саримсоқ, Картошка, Шолгом, Турп, Лавлаги, Қоқоқ, Ловия, Раста.

- СЛОВАРЬ: Зелень, Огурец, Капуста, Укроп, Кинза, Лук, Морковь, Чеснок, Картофель, Репка, Редька, Тыква, Фасоль, Ряд.

- СУХВАТ: Сиз бугун бозорга борамиз? Иўқ, мен бугун бозорда борайман. Мен эртага бозорга бора.

- БЕСЕДА: Вы сегодня пойдете на базар? Нет, я сегодня не пойду на базар. Я пойду на базар завтра.

- Сиз эртага ким билан бозорга борасиз? Мен бозорга дугонам билан бораман. Сиз бозордан нима сотиб оласиз? Биз бозордан сабзи, пивез, бодринг сотиб оламиз. Сиз бозорнинг қайси растагирада булдигиз? Мен сабазот ва мевалар растасида булдим. Сиз яна нималар харид қилмоқчисиз? Мен куватлар, шолгом ва қоқоқ олмақчиман. Сабзининг бир килограмми неча сўм туради? Сабзининг килограмми уч сўм туради. Мена ярим килограмм сабзи беринг. Қашничнинг бир боғи қанча туради? Эллик тийин. Сизга ловия, шивит керак эмасми? Иўқ, мен шивит ҳам ловия ҳам харид қилдим. Сизда турп борми? У неча сўм туради? Бир килограмм саримсоқнинг нархи 120 сўм. Бу жуда қимматку! Бозорда саримсоқ кам.

Ураимжон АБДУГАНИЕВ:

«Нас не любят. Но только те, кто на руку нечист»

Не все купишь за деньги. В том числе и право на нарушение закона. А таких попыток было немало по отношению к сотрудникам Государственной инспекции по контролю за вывозом товарно-материальных ценностей при МВД Республики Узбекистан.

С заместителем министра внутренних дел, начальником Главного управления Госинспекции по контролю за вывозом товарно-материальных ценностей при МВД Республики Узбекистан У. АБДУГАНИЕВЫМ беседует наш корреспондент.

Ураимжон Абдуганиев, закономерен первый вопрос к вам: в связи с чем была создана Госинспекция? Ведь есть другие аналогичные службы, к примеру, таможенные...

Это продиктовано рядом причин. Во-первых, набирающими обороты рыночными отношениями. Вывоз за пределы республики товаров, который прежде был прерогативой государства, стал делом многочисленных кооперативов, малых предприятий, просто инициативных людей.

Во-вторых, мы должны обезопасить свой потребительский рынок. Существует перечень вывозимых товаров, которые подлежат лицензированию и квотированию.

Третья причина — обретение республикой независимости, рождение суверенных государств на территории бывшего Союза и, как следствие, — установление но-

разнообразию. О существовании некоторых вещей вообще, по-моему, люди забыли. Вывозят все: от бытовых мелочушек до тракторов. Я бы сказал: если можно было бы продать человеческие души, вывезли бы и их.

Как вы это расцениваете: как злой умысел или просто незнание законов?

Рыночные отношения многие восприняли как возможность быстрого обогащения. И горше всего, что среди нарушителей закона немало должностных лиц. Давайте говорить откровенно: за вывоз товара в обход существующих правил дельцы готовы платить любые деньги.

Нас не любят, если не сказать жестко. Жалобы на работников Госинспекции лежат в самых высоких кабинетах. Диву даешься, насколько давно быть уверенным в своей безнаказанности, всеисильности, чтобы отстаивать право на нарушение закона, обновлять законные действия нашей службы.

Я не первый год работаю в органах внутренних дел, но такого жесткого и неприкрытого прессинга со стороны отдельных должностных лиц не встречал. Местные органы власти никак не могут примириться с тем, что работники Госинспекции подчиняются не им, а непосредственно Главному управлению Госинспекции.

По-видимому, есть определенные виды товаров, которые стараются вывезти из республики всеми правдами и неправдами в первую очередь?

Вы знаете, когда каждый день просматриваешь сводку задержанных грузов, не устаешь удивляться их

числу. Но незнание не освобождает от ответственности. Тем более что всем хорошо известно о существовании специальных комиссий в хониминтах, выдающих разрешение на вывоз той или иной продукции.

Ураимжон Абдуганиев, иногда приходится слышать, особенно от водителей дальнотойщиков, что вывезти можно все, но нужно «подделиться» с работниками инспекции. В общем-то, это не секрет, и все-таки, вы знаете о таких фактах?

Вы не наивный человек и понимаете, что взятка дается один на один, без свидетелей. Госинспекция насчитывает сегодня более одной тысячи человек, свыше 90 постов стационарных и передвижных, и сказать, что таких случаев не существует в природе, я не могу. Некоторые должностные лица и граждане иногда умышленно компрометируют наших работников с целью создать о них превратное мнение и в итоге опорочить всю службу в целом.

Но знаю и другое: в нашей службе много порядочных людей. Могут привести не один пример, когда на постах давали взятки, и тут же дела людей задерживали, а дела передавались в прокуратуру. Я думаю, что откупиться от работников инспекции с каждым днем будет все труднее. Не надо забывать, что жизнь меняется, больше правды стало в ней. И надо бы понимать, что взятка оскорбляет человека, что имя честного работника дороже любых денег.

Мы как-то углубились с вами в рассуждения об общечеловеческих ценностях. Ну, а если конкретно, несколько слов об итогах работы Госинспекции...

Пожалуйста. За эти неполные полгода работниками инспекции задержано грузов на 340 миллионов рублей, в том числе продо-

С НАДЕЖДОЙ НА УСПЕХ

Даже сегодня, когда женщины охотно штурмуют самые громкие рекорды, тяжелая атлетика считается сугубо мужским видом спорта. Поэтому трудно представить себе на фоне Курловича, Тараненко и Садыкова молоденьких девчат, которые легко справляются с весом, значительно превышающим их собственный.

Только за один день, например, 5 марта предостережен вывоз товаров на 1 миллион 470 тысяч рублей, из них конфисковано в доход государства на 1 миллион 224 тысячи. Оштрафованы 39 человек на 10,700 рублей. В основном в этот день вывозили плодовоовощную продукцию — 5,100 килограммов, продовольствие — почти на 40 тысяч рублей, промтовары — на 342 тысячи, стройматериалы — на 675 тысяч.

В марте задержан в аэропорту Ташкента Г. Овсепян, вылетавший в Ереван и вывозивший два телевизора «Самсунг», столько же двухкассетных магнитофонов и микроволновых печей, 18 пар туфель. В аэропорту Андияна предотвращен вывоз в Москву гражданкой М. Алтун одной тысячи комплектов постельного белья на сумму 120 тысяч рублей. Таких примеров, к сожалению, я могу привести множество.

Как бы ни оправдывались все задержанные, спекулятивные цели их очевидны.

Всем, занимающимся грузовой перевозкой с территории республики, пора усилить, что Узбекистан — суверенное государство, которое будет неукоснительно защищать свои экономические интересы. И какие бы претензии нам ни предъявляли, мы будем четко выполнять все распоряжения правительства, отстаивать законные права республики.

А. УЛИЧКИН.

Б. ЛЕБЕДЕВ, судья всесоюзной категории.

КРОССВОРД № 6 РЕЛИГИЯ. ОБЫЧАИ. ОБРЯДЫ

Grid for crossword puzzle with numbers 1-22.

ку. 9. Амulet. 10. Халиф, зять пророка Мухаммеда. 11. Судьба. 12. Мусульманский духовный наставник. 13. Стих Корана, краткая форма молитвы. 18. Выплата за невесту. 19. Соблюдение месячного поста. 20. Настоятель соборной мечети. 21. Узбекский музыкальный инструмент. 22. Сочетание нескольких музыкальных звуков различной высоты, воспринимаемое как звуковое единство.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Город в Саудовской Аравии, место паломничества мусульман. 2. Река, на берегу которой расположен Санкт-Петербург. 3. Легендарный основатель Рима и первый римский царь. 4. Хождене вокруг мусульманской святыни Каабы в Мекке во время выполнения обряда хаджа. 5. Семейный союз мужчины и женщины. 6. Минерал, употребляемый для шифрования, полупроводник, металл, камень. 12. Провозвестник и истолкователь воли Бога по воззрениям ислама и других религий. 14. Собрание догматических религиозно-этических

и правовых положений иудаизма. 15. Мусульманский судья. 16. Направление в сторону священного для мусульман города Мекки, куда полагается обращаться лицом во время молитвы. 17. Рисунок, представляющий собой определенное переплетение линий, фигур, сочетание красок. 19. Горная страна на Тибетском нагорье, исследованная русским путешественником П. К. Козловым.

Составил И. ПОБЕЖИМОВ.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД № 5 ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 6. Рамазан. 7. Алмазар. 8. Буддизм. 9. Аллах. 11. Фаллах. 13. Сура. 15. Динам. 16. Агахи. 19. Реал. 20. Мухраб. 22. Коран. 24. Шаштета. 25. Ассирия. 26. Киплинг.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Махалля. 2. Кааба. 3. Сандап. 4. Улем. 5. Ендурра. 10. Анкская. 12. Ханка. 13. Семашко. 14. Байрам. 17. Мадресе. 18. Чахлая. 21. Ритуал. 23. Хадис. 24. Шах.

объявления

20 марта 1992 года Министерством финансов Республики Узбекистан совместное предприятие «УзКАМКО» зарегистрировано под № 263 и внесено в реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

СП «УзКАМКО» расположено по адресу: г. Ташкент, Юнусабад, квартал 6, ул. Каракамышская, 6.

24 марта 1992 года Министерством финансов Республики Узбекистан научно-производственное отделение «Интертап-Шуртан» совместного предприятия «Интертап» зарегистрировано под № 260 и внесено в реестр филиалов совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

НПО «Интертап-Шуртан» расположено по адресу: Республика Узбекистан, 730018, г. Карши, 7-й микрорайон, 16-40.

25 марта 1992 года Министерством финансов Республики Узбекистан дочернее предприятие «Уч-

СТИПЕНДИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА БЕНЖАМИНА ФРАНКЛИНА

Заполненные анкеты по программе Б. Франклина принимаются по адресу: Ташкент, американское посольство, улица Чиланзарская, дом 55.

1-3 апреля — с 13.00-17.00 часов. 6-10 апреля — с 9.00-12.00 часов; с 13.00-17.00.

По всем вопросам можно позвонить в центр Б. Франклина в Алма-Ату по следующему телефону: (3272 код) 61-13-14.

Анкеты после 10 апреля с. г. не принимаются.